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СТАНОВЛЕННЯ Й РОЗВИТОК БЮРО 
КРЕДИТНИХ ІСТОРІЙ В УКРАЇНІ

До слід жу єть ся пи тан ня ста нов лен ня й роз вит ку бю ро кре дит них іс то рій в Укра ї ні. Ви зна ча -
єть ся, що бю ро кре дит них іс то рій є до сить ді євим сти му лом для учас ни ків кре дит но го рин -
ку, який по кли ка ний на сам пе ред по пе ре ди ти шах рай ст ва в бан ківсь кій сфе рі.

The article treats of the formation and development of credit bureau history in Ukraine. The authors
assert that credit bureau history is a rather effective stimulus for participants in the credit market
which is summoned, first of all, to prevent fraud in the banking sphere.

Клю чо ві сло ва: кре дит ний ри нок, кре дит ні від но си ни, бю ро кре дит них іс то рій, по зи чаль ни -
ки, кре ди то ри.

Ви со кий рі вень роз вит ку кре дит них від но син у сус піль ст ві є од ним із основ -
них чин ни ків фун к ці о ну ван ня рин ко вої еко но мі ки. Сві то вий до свід свід чить, що
основ ним фі нан со вим ін с ти ту том зни жен ня кре дит них ри зи ків є бю ро кре дит них
іс то рій, яке ви сту пає в ро лі по се ред ни ка що до на дан ня ін фор ма ції про ви ко нан -
ня по зи чаль ни ком кре дит них зо бов’язань у іс то рич ній рет рос пек ти ві. 

Ана лі зу ю чи вплив фі нан со вої кри зи на бан ківсь кий сек тор віт чиз ня ної еко -
но мі ки, екс пер ти за зна ча ють: у пе рі од “кре дит но го бу му” бан ки не до стат ньо ува -
ги при ді ля ли ви вчен ню пла тос п ро мож нос ті клі єн тів, що за на стан ня не спри ят ли -
вих умов ма ло не га тив ні на слід ки. То му для роз вит ку кре дит но го рин ку в Укра ї ні
не об хід но за про ва ди ти на дій ну сис те му іден ти фі ка ції ді ло вої й фі нан со вої ре пу -
та ції по зи чаль ни ків, а для то го, що би бан ки ма ли мож ли вість за хис ти ти се бе від
не доб ро со віс них по зи чаль ни ків, – ство ри ти кре дит ні іс то рії клі єн тів та про во ди -
ти їх мо ні то ринг.

Те о ре тич ний ба зис ство рен ня й фун к ці о ну ван ня бю ро кре дит них іс то рій закла -
де но та ки ми за ру біж ни ми вче ни ми, як Ф. Коп пенз, Дж. Ішем, Р. Хант, Д. Рей, 
Р. Та ун сенд, С. Ві лья м сон, Дж. Він к лер та ін. В Укра ї ні це пи тан ня є по рів ня но
новим і не до стат ньо ви світ ле ним, оскіль ки пер ше бю ро кре дит них іс то рій по ча -
ло фун к ці о ну ва ти у 2004 ро ці. Зок ре ма, проб ле ми роз вит ку й ді яль нос ті бю ро кре -
дит них іс то рій в Укра ї ні до слід жу ва ли Є. Кар ма нов, М. Ко ліс ник, В. Кор нє єв, 
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С. Хо ру жий, А. Че реп, Н. Яро ше вич. На су час но му ета пі роз вит ку еко но мі ки 
Укра ї ни пи тан ня ство рен ня й ді яль нос ті бю ро кре дит них іс то рій, ана ліз проб лем
фун к ці о ну ван ня цієї ін с ти ту цій ної струк ту ри та ви зна чен ня пер с пек тив її роз вит ку
на бу ває особ ли во го зна чен ня, чим і зу мов ле на ак ту аль ність да но го до слід жен ня.

Ме тою стат ті є до слід жен ня тен ден цій ста нов лен ня й ді яль нос ті бю ро кре -
дит них іс то рій в Укра ї ні на су час но му ета пі, з’ясу ван ня проб лем у фун к ці о ну ван -
ні бю ро та ви зна чен ня шля хів їх роз вит ку.

Еко но міс ти всьо го сві ту на го ло шу ють, що кре дит но му рин ку влас ти ва так
зва на ін фор ма цій на аси мет рія, ко ли кре ди тор не во ло діє до стат ньою й адек ват -
ною ін фор ма цією про по тен цій но го по зи чаль ни ка, а по зи чаль ник доб ро віль но не
від кри ває іс то рію сво го по пе ред ньо го до сві ду кре дит них зо бов’язань, ін ших
фінан со вих опе ра цій. Вод но час іс нує ефек тив ний, пе ре ві ре ний май же сто літ ньою
прак ти кою, під хід до від но син між кре ди то ром і по зи чаль ни ком – че рез бю ро
кре дит них іс то рій.

Ді яль ність кре дит них бю ро роз по ча ла ся ще в XIX сто літ ті. Пер ше та ке при ват -
не бю ро ви ник ло в 1860 ро ці в Ав ст рії. У 1890-му кре дит ні бю ро з’яви ли ся у США
і Шве ції, а зго дом у Фін лян дії (1900), ПАР (1901), Ка на ді (1919) й Ні меч чи ні (1927).
Знач но го по ши рен ня кре дит ні бю ро на бу ли в по во єн ний пе рі од, коли во ни по ча ли
ді яти й у ба га тьох ін ших кра ї нах: в Арген ти ні й Уруг ваї (1950), Вели ко бри та нії (як
аген ції в 1960-му), Ірлан дії (1963), Ні дер лан дах і Япо нії (1965), Швей ца рії (1968), Данії
(1971), Пів ден ній Ко реї (1985), Бель гії й Нор ве гії (1987), Іта лії (1990), Іспа нії (1994)1.

У між на род но му се ре до ви щі ви ко рис то ву ють ся три основ ні мо де лі ор га ні за -
ції кре дит но го бю ро: аме ри кансь ка, фран цузь ка й ні мець ка2. 

У Спо лу че них Шта тах Аме ри ки за ко но дав че ре гу лю ван ня ді яль нос ті кре дит них
бю ро за без пе че не Fair Credit Reporting Act (FCRA). Два уря до вих ор га ни поді ля ють
від по ві даль ність за точ ність да них кре дит но го бю ро: Фе де раль на тор го вель на ко мі -
сія (FTC), яка здій с нює на гляд за бю ро спо жив чо го кре ди ту, та Офіс кон т ро ле ра
валю ти (ОСС), що ре гу лює й кон т ро лює всі на ці о наль ні бан ки в час ти ні по ві дом -
лень кре дит ним бю ро. Най біль ше ін фор ма ції що до кре ди ту ван ня зібра но й утри му -
єть ся в чо ти рьох на ці о наль них кре дит них агент ст вах: “Ехреrian”, “Еquifax”, “Тrans -
Union” та “Іnnovis”, які є при ват ни ми під при єм ст ва ми, що отри му ють при бу ток від
на дан ня кре ди то рам ін фор ма цій них по слуг3. 

Фран цузь ка мо дель пе ред ба чає обов’яз ко ву аку му ля цію кре дит них іс то рій у
цен т раль но му бан ку кра ї ни, а кре дит ні бю ро фун к ці о ну ють як йо го струк тур ні
під роз ді ли. 

1 
Ко ліс ник М.К., Ко би лець ка О.І. Проб ле ми та пер с пек ти ви фун к ці о ну ван ня бю ро кре дит -

них іс то рій в Укра ї ні: [Електр. ре сурс]. –http://www.nbuv.gov.ua/portal/chem_biol/nvnltu/19_2
/208 _Kolisnyk_19_2.pdf.

2
Кор нє єв В. Бю ро кре дит них іс то рій: по слу ги, фун к ції та ор га ні за ція: [Електр. ре сурс]. –

http://www.ufin.com.ua/analit_mat/gkr/036.htm.
3

Хо ру жий С. Зни жен ня кре дит ни ми спіл ка ми ри зи ків за до по мо гою бю ро кре дит них іс то рій
// Віс ник кре дит ної ко о пе ра ції. – 2008. – Вип. 2 (5).
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Ні мець ка мо дель міс тить еле мен ти аме ри кансь кої і фран цузь кої та до зво ляє
фун к ці о ну ван ня при ват них бю ро під на гля дом Бун дес бан ку. В цій кра ї ні пра во от -
ри му ва ти да ні про ре пу та цію по зи чаль ни ка (так зва ну ін фор ма цій ну за ста ву) ма ють
ли ше чле ни кре дит но го бю ро. Мож ли ве ство рен ня кре дит но го бю ро й під егі дою
асо ці а ції бан ків, як, на прик лад, у Поль щі4. Най біль шим у Ні меч чи ні бю ро кре дит -
них іс то рій є “Schufa”, що об’єд нує ві сім ре гі о наль них са мо стій них това риств. Їх
влас ни ка ми й вод но час пар т не ра ми є бан ківсь кі, лі зин го ві, бу ді вель ні, тор го вель ні
струк ту ри, що на да ють фі зич ним осо бам гро шо ві або то вар ні кре ди ти спо жив чо го
ха рак те ру5.

У Ве ли ко бри та нії фун к ці о ну ють три кре дит них агент ст ва: “Ехреrian”, “Еquifax”
і “Callcredit”. Бан ки спів пра цю ють із од нією чи кіль ко ма та ки ми уста но ва ми, щоб
га ран ту ва ти якість да них. Ді яль ність кре дит них агентств ре гу лює Consumer Credit
Act, ухва ле ний у 1974 ро ці. 

В ба га тьох єв ро пейсь ких кра ї нах, а та кож у Япо нії кре дит ні бю ро ство ре ні у
фор мі при ват них ком па ній, що на ле жать кон сор ці у му кре ди то рів. У Фін лян дії й
Бель гії во ни ке ро ва ні або лі цен зо ва ні уря до ви ми агент ст ва ми. В Ро сійсь кій Феде -
ра ції ре гу лю ван ня й кон т роль ді яль нос ті бю ро кре дит них іс то рій здій с нює Фе де -
раль на служ ба з фі нан со вих рин ків, яка та кож ве де ре єстр та ких бю ро6.

У за ру біж ній прак ти ці роз різ ня ють ся кре дит ні і кре дит но-по шу ко ві бю ро.
Остан ні зай ма ють ся збо ром ін фор ма ції ви ключ но на за мов лен ня клі єн тів, се ред
яких окрім фі нан со вих струк тур час то зу стрі ча ють ся не фі нан со ві уста но ви, а та -
кож ро бо то дав ці7. 

В Укра ї ні пер шим кро ком на шля ху до ство рен ня бю ро кре дит них іс то рій ста -
ла впро вад же на На ці о наль ним бан ком у 2001 ро ці Єди на ін фор ма цій на сис те ма
реєс т ру по зи чаль ни ків. Про цес ство рен ня бю ро кре дит них іс то рій роз по чав ся у
2003-му, а пер ше бю ро з’яви ло ся у 2004-му. Пра во ві й ор га ні за цій ні за са ди фор му -
ван ня та ве ден ня кре дит них іс то рій, пра ва суб’єк тів кре дит них іс то рій і ко рис ту ва -
чів бю ро кре дит них іс то рій, ви мо ги до за хис ту ін фор ма ції, що ста но вить кре дит ну
іс то рію, по ря док утво рен ня, ді яль нос ті й лік ві да ції бю ро кре дит них іс то рій ви зна че -
но За ко ном Укра ї ни “Про ор га ні за цію фор му ван ня та обі гу кре дит них істо рій”8. 

Від по від но до ст. 3 За ко ну бю ро кре дит них іс то рій – юри дич на осо ба, виключ -
ною ді яль ніс тю якої є збір, збе рі ган ня, ви ко ри стан ня ін фор ма ції, що ста но вить
кредит ну іс то рію. Ді яль ність, пов’яза на зі зби ран ням, об роб лен ням, збе рі ган ням,
захис том, ви ко ри стан ням ін фор ма ції, яка ста но вить кре дит ну іс то рію, під ля гає
ліцен зу ван ню.

4
Кор нє єв В. За знач. пра ця.

5
Ко ліс ник М.К., Ко би лець ка О.І. За знач. пра ця.

6
Там са мо.

7
Кор нє єв В. За знач. пра ця.

8
Про ор га ні за цію фор му ван ня та обі гу кре дит них іс то рій: За кон Укра ї ни від 23.06.2005 

№ 2704-ІV // ВВР. – 2005. – № 32. – Ст. 421.
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Кре дит на іс то рія – це су куп ність ін фор ма ції про юри дич ну або фі зич ну осо -
бу, що її іден ти фі кує, ві до мос тей про ви ко нан ня нею зо бов’язань за кре дит ни ми
пра во чи на ми, ін шої від кри тої ін фор ма ції9. Та ким чи ном, основ не при зна чен ня
бю ро кре дит них іс то рій по ля гає в аку му лю ван ні ін фор ма ції про по зи чаль ни ків і
на дан ні її за ці кав ле ним осо бам на вста нов ле них чин ним за ко но дав ст вом умо вах
із ме тою змен шен ня кре дит них ри зи ків.

Дже ре ла ми фор му ван ня кре дит них іс то рій є ві до мос ті, що на да ють ся ко рис -
ту ва чем до бю ро за пись мо вою зго дою суб’єк та кре дит ної іс то рії, ві до мос ті дер -
жав них ре єс т рів, ін фор ма ція з ін ших баз да них пуб ліч но го ко рис ту ван ня, від кри -
тих для за галь но го ко рис ту ван ня дже рел за ви нят ком ві до мос тей (ін фор ма ції), що
ста нов лять дер жав ну та єм ни цю10. 

Остан ні ми ро ка ми бан ки Укра ї ни про по ну ють клі єн там різ но ма ніт ні ви ди
бан ківсь ких по слуг, зок ре ма кре ди ти, які є най при бут ко ві ши ми й най біль ши ми
бан ківсь ки ми ак ти ва ми. Прий ма ю чи рі шен ня про мож ли вість на дан ня кре ди ту,
банк оці нює фі нан со вий стан клі єн та на під ста ві ві до мос тей про йо го фі нан со ву
спро мож ність. Не ви ко нан ня або не на леж не ви ко нан ня клі єн том влас них кре дит -
них зо бов’язань мо же бу ти пов’яза не як із об’єк тив ни ми при чи на ми, так і з шах -
райсь ки ми на мі ра ми клі єн та. Оскіль ки пе ред ба чи ти, яким бу де фі нан со вий стан
клі єн та, ду же важ ко, зро би ти ви сно вок про ви ко нан ня по тен цій ним клі єн том сво -
їх фі нан со вих зо бов’язань, ра ці о наль ність роз по ряд жен ня влас ни ми гро шо ви ми
ре сур са ми мож ли во са ме за вдя ки на яв нос ті кре дит ної іс то рії клі єн та. 

Між на род ний до свід пе ре ко нує, що для фун к ці о ну ван ня кре дит но го рин ку
та кий ін с ти тут, як бю ро кре дит них іс то рій, не об хід ний. За під ра хун ка ми аме ри -
кансь ких фі нан со вих ана лі ти ків за вдя ки ак тив ній ро бо ті бю ро об ся ги кре ди ту ван -
ня зрос та ють у се ред ньо му на 20 % біль ше, ніж ВВП. По ряд із цим у кра ї нах, де
ді яль ність кре дит них бю ро є ефек тив ною, сум лін ні по зи чаль ни ки от ри му ють зде -
шев ле ні (зі зниж кою) кре ди ти11.

За да ни ми Дер жав ної ко мі сії з ре гу лю ван ня рин ків фі нан со вих по слуг в Украї -
 ні от ри ма ли лі цен зії та здій с ню ють ді яль ність, пов’яза ну зі збо ром, об роб кою, збе -
рі ган ням, за хис том, ви ко ри стан ням ін фор ма ції, яка ста но вить кре дит ну іс то рію,
п’ять бю ро кре дит них іс то рій. Ста ном на 25.01.2010 до Єди но го ре єс т ру бю ро кре -
дит них іс то рій вне се ні ЗАТ “Пер ше все ук ра їнсь ке бю ро кре дит них іс то рій”, ПрАТ
“Між на род не бю ро кре дит них іс то рій”, ТзОВ “Укра їнсь ке бю ро кре дит них іс то -
рій”, ТзОВ “Бю ро кре дит них іс то рій “Рус ский стан дарт”, ТзОВ “Бю ро кре дит них
іс то рій “Да та Май нінг Груп” (табл.)12.

9
Про ор га ні за цію фор му ван ня та обі гу кре дит них іс то рій: За кон Укра ї ни від 23.06.2005 

№ 2704-ІV // ВВР. – 2005. – № 32. – Ст. 421.
10

Там са мо.
11 

Ки ри лен ко В.В. Ри нок фі нан со во го ка пі та лу: Курс лек цій: Навч. по сіб. / За ред. О.Р. Ди ве є ва-
Ки ри лен ка. – Т.: ТДЕУ, 2006. – 272 с.

12
Офі цій ні да ні Дер жав ної ко мі сії з ре гу лю ван ня рин ків фі нан со вих по слуг Укра ї ни

(http://www.dfp.gov.ua).
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Пер ше все ук ра їнсь ке бю ро кре дит них іс то рій (ПВБКІ) пер шим се ред та ких
бю ро в Укра ї ні от ри ма ло лі цен зію Мі ніс тер ст ва юс ти ції від 26.01.2007 № 307652
на здій с нен ня ді яль нос ті, пов’яза ної зі збо ром, об роб кою, збе рі ган ням, за хис том,
ви ко ри стан ням ін фор ма ції, яка ста но вить кре дит ну іс то рію. Бю ро ство ре не у фор -
мі то ва рис т ва з об ме же ною від по ві даль ніс тю за учас ті Асо ці а ції ук ра їнсь ких бан -
ків, 33-х бан ків, двох стра хо вих і од нієї лі зин го вої ком па нії та іс ландсь кої фір ми
“Кре дитІнфо Груп”. Се ред учас ни ків бю ро – най біль ші бан ки Укра ї ни, які є ліде -
ра ми на рин ку кре ди ту ван ня на се лен ня, що дає змо гу між на род ним екс пер там
оці ню ва ти час т ку бю ро на рин ку в роз мі рі 70 %. 

На по ча ток 2010 ро ку ПВБКІ укла ло до го во ри на ін фор ма цій не об слу го ву -
ван ня з 56-ма бан ка ми (Райф фай зен Банк Аваль, УкрСиб банк, Укрсоц банк,
Укрек сім банк, Ощад банк, ОТП Банк, “На дра”, Пер ший Укра їнсь кий Між на род -
ний банк, Брок біз нес банк, ВТБ Банк, “Фі нан си та кре дит”, “Фо рум”, Кре дит -
пром банк, Укргаз банк то що). Спо жи ва ча ми по слуг ПВБКІ є та кож стра хо ві й
лізин го ві ком па нії (“Уні ка”, СК “ТАС”, “Лас ка Лі зинг”, “Лі зинг ін фор ма цій них
тех но ло гій”), фі нан со ві ком па нії (“Астра кард”, “Евро ком мерц”, “Центр фак то -
рин го вих по слуг” то що), кре дит ні спіл ки (“Сі мей на по зи ка”, “Центр фі нан со вих
по слуг”, “Альянс Укра ї на”, “Зла го да”, “АБС Кре дит” то що), ком па нії, які на да -
ють по слу ги зв’яз ку, та ін.

Укра їнсь ке бю ро кре дит них іс то рій (УБКІ) за сно ва не ЗАТ КБ “При ватБанк”
спіль но з іно зем ною ком па нією “БікОпті ма Лі мі тед”. Пар т не ра ми УБКІ є бан ки
(При ватБанк, Свед банк, УкрСиб банк, ВТБ Банк, ПУМБ, VAB, Дон гор банк,
Морсь кий Транс пор т ний Банк, Унік ре дит Банк, Індекс Банк, БТА Банк то що),
кре дит ні спіл ки (“Фо рум-С”, “Фе нікс-Чер ка си”, “Хар ківсь ка ка са вза є мо до по -
мо ги”, “Пер ше Кре дит не То ва рис т во”, “Тер но піль 2004” то що), лі зин го ві ком па нії
(“Євро Лі зинг”, “Лі зинг ІТ”, “Пор ше лі зинг Укра ї на” то що), стра хо ві ком па нії
(“Брок біз нес”, “Укра їнсь ка стра хо ва ком па нія”, “VAB життя”, “Ингос страх”),
інші фі нан со ві ком па нії (“Те ле ра діо ком па нія СТЕК”, “Центр фі нан со вих рішень”,
“Finance Personnel”, “Фуд сер віс”, “На дія Укра ї ни”) то що.

Íàçâà áþðî  Äàòà ðåºñòðàö³¿, ñåð³ÿ,  
íîìåð ³ òåðì³í ä³¿ ë³öåíç³¿ 

Ñòàòóòíèé  
ôîíä áþðî  

Áàçè  
äàíèõ áþðî  

Ïåðøå âñåóêðà¿íñüêå áþðî 
êðåäèòíèõ ³ñòîð³é 

29.07.2005, ñåð. ÀÂ ¹ 307656,  
ç 12.09.2008 äî 26.01.2012 5,05 ìëí ãðí Ïîíàä 1 627 000* 

Ì³æíàðîäíå áþðî êðåäèòíèõ 
³ñòîð³é 

27.01.2007, ñåð. ÀÂ ¹ 397757,  
ç 27.01.2007 äî 27.01.2012  5,0 ìëí ãðí Äàí³ â³äñóòí³ 

Óêðà¿íñüêå áþðî êðåäèòíèõ 
³ñòîð³é 

06.06.2005, ñåð. ÀÂ ¹ 307653,  
ç 15.03.2007  äî 15.03.2012 5,0 ìëí ãðí 22 363 507 

Áþðî êðåäèòíèõ ³ñòîð³é 
“Ðóññêèé Ñòàíäàðò” 

18.06.2007, ñåð. ÀÂ ¹ 307654,  
ç 20.07.2007  äî 20.07.2012 

Äàí³ â³äñóòí³ 287 659 

Áþðî êðåäèòíèõ ³ñòîð³é 
“Äàòà Ìàéí³íã Ãðóï” 

09.07.2008, ñåð. ÀÂ ¹ 307655,  
ç 10.07.2008  äî 09.07.2013 Äàí³ â³äñóòí³ Ïîíàä 750 000 

Таб  ли  ця. Пе ре лік бю ро кре дит них іс то рій в Укра ї ні

* Ба за да них ПВБКІ ста ном на 15.03.2010.
Дже ре ло: офі цій ні да ні Дер жав ної ко мі сії з ре гу лю ван ня рин ків фі нан со вих по слуг Украї -

 ни (http://www.dfp.gov.ua).
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Єди ним за снов ни ком бю ро кре дит них іс то рій “Рус ский Стан дарт” є ЗАТ
“Ком па ния “Рус ский Стан дарт” (Ро сія).

Бю ро кре дит них іс то рій “Да та Май нінг Груп” (ДМГ) за сно ва не як ком па нія,
що спе ці а лі зу єть ся у сфе рі збо ру, збе рі ган ня й об роб ки да них, що ста нов лять кре -
дит ні іс то рії. Пов ним влас ни ком ком па нії є “B.B. Chartering&Transport Limited”
(Кіпр). Спла че ний ста тут ний ка пі тал ком па нії ста но вить 1 095 000 дол. США.
ДМГ роз по ча ла свою ді яль ність у груд ні 2008 ро ку та на дає по слу ги зі збе ре жен -
ня кре дит них іс то рій і скла дан ня кре дит них зві тів для ЗАТ “Аль фа-Банк”. 

Бю ро кре дит них іс то рій ви сту па ють важ ли вим еле мен том фі нан со во го рин ку
й еко но мі ки в ці ло му. Ді яль ність бю ро по ля гає пе ре важ но у ве ден ні кре дит них
істо рій та під го тов ці ін фор ма ції для оцін ки кре дит но го рей тин гу на дій нос ті то го
чи ін шо го по зи чаль ни ка13. При цьо му та кі бю ро не впли ва ють на рі шен ня фінан -
со вої уста но ви про на дан ня чи від мо ву в на дан ні кре ди ту, во ни ли ше да ють наяв -
ну ін фор ма цію про ви ко нан ня по тен цій ним по зи чаль ни ком кре дит них зобов’язань
або ін ших опе ра цій фі нан со во го ха рак те ру. Бю ро кре дит них іс то рій не по збав ля -
ють бан ки кре дит них ри зи ків, їх го лов не за вдан ня – звес ти до мі ні му му мож ли ві
ри зи ки суб’єк тів гос по да рю ван ня.

Екс пер ти не од но ра зо во на го ло шу ва ли, що від сут ність бю ро кре дит них іс то рій
ста ла од нією із основ них при чин ни ніш ніх проб лем віт чиз ня ної бан ківсь кої сис -
те ми. І справ ді, не зва жа ю чи на те, що у сві ті на ко пи че но чи ма лий до свід ство рен -
ня таких бю ро, в Укра ї ні цей про цес роз по чав ся ли ше у 2003 ро ці. 

За ни ніш ніх умов бан ки більш зва же но під хо дять до на дан ня кре ди тів, при -
ді ля ють на леж ну ува гу кре дит ній іс то рії по тен цій но го по зи чаль ни ка. На на шу
дум ку, ця тен ден ція бу де по си лю ва ти ся. Ціл ком імо вір но, що в не да ле ко му май -
бут ньо му по га ні кре дит ні іс то рії та обе реж ність бан ків уне мож лив лять от ри ман -
ня кре ди тів не доб ро со віс ни ми по зи чаль ни ка ми. 

Вод но час не доб ро со віс ні по зи чаль ни ки бу дуть зму ше ні до кла да ти ве ли ких
зусиль для по ліп шен ня своєї кре дит ної іс то рії. Так, у Поль щі пі сля її всту пу до Євро -
со ю зу з’яви ла ся мож ли вість ви да ва ти кре ди ти під не ве ли кі про цен ти. Для отри ман -
ня та ких кре ди тів по тріб но бу ло ма ти без до ган ну кре дит ну іс то рію. Охо чих по га  сити
за бор  го ва ність, пе ню та взя ти до від ку про те, що вони є доб ро со віс ними по зи чаль -
ни ками, було стільки, що біля банків і кре дит них спілок утворилися черги14.

Як свід чить прак ти ка, в Укра ї ні де да лі біль ше кре дит них уста нов звер та ють -
ся до бю ро кре дит них іс то рій. То му на су час но му ета пі та кі бю ро є не об хід ним
ін стру мен том ре гу лю ван ня пра во від но син, що ви ни ка ють у сфе рі ви ко нан ня кре -
дит них зо бов’язань. Во ни по кли ка ні, по-пер ше, під ви щи ти кре дит ну куль ту ру в
Укра ї ні, по-дру ге, змен ши ти бан ківсь кі ри зи ки при на дан ні кре ди тів.

Утім, де які ас пек ти фун к ці о ну ван ня бю ро кре дит них іс то рій по тре бу ють уре -
гу лю ван ня. Основ на проб ле ма – сту пінь за хи ще нос ті ін фор ма ції, яка міс тить ся

13
Кор нє єв В. За знач. пра ця.

14
http://www.epravda.com.ua/news/2010/09/21/249028/
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у кре дит ній іс то рії клі єн та. Слід за зна чи ти, що не всі учас ни ки кре дит но го рин -
ку по год жу ють ся роз го ло шу ва ти ін фор ма цію про се бе. Одним із прин ци пів фор -
му ван ня й до сту пу до ін фор ма ції, яка ста но вить кре дит ну іс то рію, є за без пе чен -
ня кон с ти ту цій них прав суб’єк тів кре дит них іс то рій. Кре дит на іс то рія фор му єть ся
ли ше на під ста ві на дан ня її суб’єк том пись мо вої зго ди на пе ре да чу да них до бюро.
То му про фе сій на ді яль ність бю ро має бу ти по бу до ва на та ким чи ном, щоб уне -
мож ли ви ти ви тік ін фор ма ції про клі єн та з бю ро. Крім то го, кре дит на іс то рія клі -
єн та не по вин на ви ко рис то ву ва ти ся в не про фе сій них ці лях.

Ще од нією проб ле мою є упе ред же ність із бо ку пра ців ни ків бю ро кре дит них
іс то рій. По зи чаль ни ки хо чуть бу ти впев не ни ми, що в ра зі ви ник нен ня кон ф лікт -
 них си ту а цій із бю ро це не ві діб’єть ся на їх ніх кре дит них іс то рі ях.

Не га тив но по зна ча єть ся на ді яль нос ті бю ро в Укра ї ні й від сут ність за галь ної
ба зи да них кре дит них іс то рій. Остан нім ча сом бан ки де да лі час ті ше ве дуть мо ву
про ство рен ня єди но го чор но го спис ку бор ж ни ків, щоб не ви да ва ти їм кре ди ти.
На дум ку бан кі рів, бю ро кре дит них іс то рій не пов ною мі рою справ ля ють ся з цим
за вдан ням, оскіль ки їх ні ба зи да них роз по ро ше ні.

Сві то вий до свід свід чить, що на по чат ко во му ета пі кіль кість бю ро кре дит них
іс то рій зрос тає, зго дом їх за ли ша єть ся де кіль ка. Як за зна чає В. Ки ри лен ко, кон -
со лі да ція є не ми ну чою; во на сприяє зни жен ню транс ак цій них ви трат і за лу чен -
ню де да лі біль шої кіль кос ті бан ків до єди ної сис те ми. На прик лад, у США де кіль -
ка ро ків то му фун к ці о ну ва ло 3–4 тис. бю ро кре дит них іс то рій, а ни ні – 250–300.
При цьо му три-чо ти ри бю ро кре дит них істо рій кон т ро лю ють май же 60 % рин ку
та від по від ної біз нес-ін фор ма ції15.

Для розв’язан ня за зна че них проб лем, на на шу дум ку, не об хід не спів ро біт ниц -
т во всіх бю ро кре дит них іс то рій, що фун к ці о ну ють. Вра хо ву ю чи до свід роз ви ну -
тих кра їн сві ту, в Укра ї ні до ціль но ство ри ти, по ряд із не за леж ни ми кре дит ни ми
бю ро окре мих бан ків, На ці о наль не бю ро кре дит них іс то рій – єди ну ба зу да них
кре дит них іс то рій. На ра зі кож не та ке бю ро во ло діє пев ним об ся гом ін фор ма ції, а
єди ної ба зи да них не має. Це усклад нює ро бо ту учас ни ків кре дит но го рин ку та не
сприяє її ефек тив нос ті, пе ре ду сім то му, що кре ди то ри по збав ле ні мож ли вос ті
отри ма ти пов ну ін фор ма цію про по зи чаль ни ка з од но го дже ре ла.

На су час но му ета пі роз вит ку віт чиз ня ної еко но мі ки ду же важ ли вою є спів пра -
ця бю ро кре дит них іс то рій із Мі ніс тер ст вом внут ріш ніх справ у час ти ні до сту пу до
дер жав них баз да них, із су да ми й ор га на ми жит ло во-ко му наль но го гос по дар ст ва,
ауди торсь ки ми фір ма ми, тоб то з уста но ва ми, які во ло ді ють пев ною ін фор ма цією
фі нан со во го ха рак те ру. До ре чі, Вер хов ною Ра дою Укра ї ни прий ня то за осно ву в
пер шо му чи тан ні про ект За ко ну “Про вне сен ня змін до де яких зако нів Укра ї ни
що до на дан ня бю ро кре дит них іс то рій ві до мос тей з Дер жав но го ре єс т ру фі зич них
осіб – плат ни ків по дат ків та ін ших обов’яз ко вих пла те жів” (реєс т ра цій ний № 6483
від 03.06.2010). За раз цей про ект го ту єть ся до роз гля ду у дру го му чи тан ні. 

15
Ки ри лен ко В.В. За знач. пра ця.
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За ко но про ект роз роб ле но з ме тою за без пе чен ня ре алі за ції ст. 5 За ко ну Украї -
 ни “Про ор га ні за цію фор му ван ня та обі гу кре дит них іс то рій” шля хом усу нен ня
ко лі зії норм за ко нів “Про дер жав ну по дат ко ву служ бу в Укра ї ні”, “Про Дер жав -
ний ре єстр фі зич них осіб – плат ни ків по дат ків та ін ших обов’яз ко вих пла те жів”
та За ко ну “Про ор га ні за цію фор му ван ня та обі гу кре дит них іс то рій” що до пра ва
бю ро кре дит них іс то рій от ри му ва ти ві до мос ті із за зна че но го держ ре єс т ру (від по -
від но до ст. 8 За ко ну “Про Дер жав ний ре єстр фі зич них осіб – плат ни ків по дат -
ків та ін ших обов’яз ко вих пла те жів” да ні на зва но го держ ре єс т ру ви ко рис то ву ють -
ся ви ключ но для об лі ку одер жа них до хо дів, об’єк тів опо дат ку ван ня, пов но ти і
своє час нос ті спла ти по дат ків та ін ших обов’яз ко вих пла те жів. До ступ до цих відо -
мос тей є об ме же ним та на да єть ся ін шим дер жав ним ор га нам від по від но до чин -
но го за ко но дав ст ва).

На на шу дум ку, прий нят тя про ек ту За ко ну “Про вне сен ня змін до де яких
зако нів Укра ї ни що до на дан ня бю ро кре дит них іс то рій ві до мос тей з Дер жав но го
реєс т ру фі зич них осіб – плат ни ків по дат ків та ін ших обов’яз ко вих пла те жів” спри -
я ти ме вдос ко на лен ню за ко но дав чої ба зи, за без пе ченню на леж них умо в для фор -
му ван ня кре дит них іс то рій та під ви щенню рі вня до ві ри учас ни ків кре дит но го рин -
ку до від по від них бю ро.

Під су мо ву ю чи ви кла де не, до хо ди мо ви снов ку, що бю ро кре дит них іс то рій є
на дій ним орі єн ти ром і ді євим сти му лом для всіх учас ни ків кре дит но го рин ку та
покли ка ні на сам пе ред по пе ре ди ти шах рай ст ва в бан ківсь кій сфе рі. По даль ша діяль -
ність бю ро кре дит них іс то рій в Укра ї ні має розв’яза ти та кі основ ні за вдан ня:

1) змен ши ти бан ківсь кі ри зи ки при на дан ні кре ди тів. Бю ро кре дит них іс то рій
ви ко ну ють своє рід ну ін фор ма тив ну фун к цію, ад же на під ста ві ві до мос тей, які міс -
тять ся в їх ніх ба зах да них, учас ни ки кре дит но го рин ку ма ють мож ли вість зро би ти
ви сно вок про ви ко нан ня кре дит них зо бов’язань по тен ці й ним по зи чаль ни ком у
ми ну ло му, а от же, спрог но зу ва ти ви ко нан ня ним зо бов’язань за фі нан со ви ми опе -
ра ці я ми в май бут ньо му;

2) під ви щи ти фі нан со ву дис цип лі ну учас ни ків кре дит но го рин ку. Бю ро кре -
дит них іс то рій ма ють ста ти ді євим ме ха ніз мом про ти шах райсь ких на мі рів по зи -
чаль ни ків. За та ких умов не доб ро со віс ний по зи чаль ник ро зу мі ти ме: сві до мо ухи -
ля ю чись від по вер нен ня кре ди ту, він бу де по збав ле ний мож ли вос ті от ри ма ти
но вий кре дит, до ки не до ве де свою без до ган ну фі нан со ву ре пу та цію;

3) в пер с пек ти ві, як що бю ро кре дит них іс то рій в Укра ї ні ста нуть ді євим меха -
ніз мом кре дит но го рин ку, по зи чаль ни ки ма ти муть мож ли вість от ри му ва ти зде -
шев ле ні кре ди ти.
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